



推进中国式现代化需要处理好若干重大关系

——论深入学习领会习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上重要讲话

人民日报评论员

“推进中国式现代化是一个系统工程，需要统筹兼顾、系统谋划、整体推进”，在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想党的二十大精神研讨班开班式上，习近平总书记对推进中国式现代化需要处理好的若干重大关系作出深刻阐释、提出明确要求，充分

体现了马克思主义唯物辩证的思想方法，是我们党对推进中国式现代化认识的进一步深化。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程的时代号角。正确处理顶层设计与实践探索、战略与策略、守正与创新、效率与公平、活力与秩序、

自立自强与对外开放等一系列重大关系，对于全党正确理解中国式现代化，紧密联系我国发展面临的新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境，深刻认识实现全面建设社会主义现代化国家各项重大任务的艰巨性和复杂性，增强贯彻落实的自觉性和坚定性，努力在新征程上开创党和国家事业发展新局面，具有

十分重要的意义。

顶层设计与实践探索是辩证统一的。党的二十大报告深刻阐述了中国式现代化的中国特色、本质要求、重大原则，这是推进中国式现代化的顶层设计。中国式现代化是分阶段、分领域推进的。实现各阶段发展目标，落实各领域发展战略，同样需要进行顶层设计。（下转第三版）

优环境 抓项目 强信心 开新局

奋进在春天里

——我省开年抢抓经济工作观察

本报记者 赵广欣 杨悦

春潮涌动，激荡万千气象。铲车轰鸣，银线飞跃，重大项目有力有序有效推进；备足农资，调试农机，广袤田野抓紧春耕；飞机起落，高铁疾驰，各大景区再现旺盛客流，消费回暖迅速……春回大地，热火朝天的场景渐次在白山松水铺展开来。

步入希望与挑战并存的2023年，我省坚持以“放”为先、以“放”促活、以“放”育机，力争放出新动力、放出新路径、放出新气象。吉林人民鼓足干劲，意气风发，以奋进的姿态踏上全面振兴新征程。

定目标，稳航向，千方百计促发展

开年就开跑，起步即冲刺。癸卯兔年“新春第一会”，继续聚焦优化营商环境加快项目建设，这是我省连续第9年在春节假期后首个工作日召开全省性大会，推进优化营商环境和项目建设。

这是一次鼓舞士气的动员会——全面收心归位、进入工作状态、振奋士气精神，拉满弓、张满弦，迅速掀起优化营商环境、狠抓项目建设热潮。

这是一次锚定目标的部署会——推动营商环境持续改善、项目建设纵深推进，为全省经济运行整体好转、推动吉林全面振兴取得新突破作出新的更大贡献。

奋斗目标明确，前进号角吹响，当下最关键的就是落实、落实、再落实。

新春刚过，长春依旧寒气逼人。在长春国际汽车城创意汽车研发产业园项目现场，一派热火朝天的建设场景。产业园中的一汽中车合资电驱系统厂房已经完成暖封闭，室内建设工作正在陆续推进。

据了解，长春国际汽车城创意汽车研发

产业园项目总投资70亿元，是长春汽开区重大项目之一，园区用以承载一汽中车合资电驱系统、一汽新能源电池电驱、一汽红旗尊享定制中心三个项目，达产后可实现年产值超260亿元，填补全省新能源电池电驱系统空白。目前，施工方正加紧建设，以保证项目在今年实现投产。

该项目顺利推进，是我省支柱产业之一——汽车产业高速发展的缩影。

不久前接连发生的两件事，亦传递出全省汽车产业发展的重要“脉动”——

1月30日，全省汽车产业集群“上台阶”工程动员大会召开，释放了一系列加快推进汽车产业转型升级的具体举措，强烈传递了努力打造世界级汽车先进制造业集群，全面塑造汽车产业发展新优势的决心。

1月31日，德国大众汽车集团董事长、保时捷股份公司董事会主席奥博穆一行到访吉林。奥博穆感谢吉林省对德国大众的大力支持，表示将进一步深化与吉林省、中国一汽等伙伴的紧密合作，加快推进奥迪一汽新能源汽车等重大项目，为中国消费者带来更高品质的新能源汽车产品。

而在江城吉林，同为支柱产业项目的吉林石化转型升级项目也按下了“快进键”。

“我们初三就恢复了项目现场施工，大家正以饱满的工作热情，投入到项目建设工作中。目前，转型升级冬季施工项目已开工28项，拆除项目快速稳步推进、总体完成率达64.10%。”1月28日，吉林石化工程管理部经理李东平说。

在吉林化纤集团，为吉化120万吨乙烯配套的15万吨差别化腈纶项目以及15万吨原丝、6万吨碳纤维及复合材料挤板等碳纤维产业链项目开工建设。各施工单位已经投入

到紧张有序的工作中，施工人员正在为工字钢打磨除锈、用等离子机切割钢板，施工作业现场井然有序。

火热的生产建设场景，已经成为我省冬季的新景象。

春节刚过，长春市轨道交通2号线东延工程赵家岗西站掀起建设热潮，盾构机火力全开，高速推进；40余名工人铆足干劲，高效作业，向着建设目标节点发起冲刺。

长春多条地铁在建项目都在抓紧时间，全力施工。

而省内恒集、蒲烟、烟长三条高速公路共有700余名建设者春节期间坚守岗位，持续推进隧道施工、梁板安装及维护施工现场安全稳定工作。

重大项目接踵推进，发展脉动愈发强劲——

1月29日，省委农村工作会议以视频形式召开，对建设农业强省进行动员部署；

2月4日，在北京冬奥会开幕一周年之际，省委、省政府以视频形式召开吉林省冰雪强省建设大会，要求全省全要素、全链条、全领域做好“冰雪+”文章，推动冰雪运动和冰雪经济发展再上新台阶；

2月6日，我省宣布今年将实施10个方面50项民生实事。这些民生实事涉及领域进一步扩大，覆盖人群进一步增多，既涵盖就业、社保、救助、医疗等基本民生保障事项，又包括环境保护、交通出行、文体服务等多层次多样化的民生需求。

振兴的脚步不停，发展的奋进之势、拼搏之志，火热澎湃。

春来早，催征急，奋力冲刺“开门红”

“嗡嗡嗡”，在长春一东公司热处理车间

里，智能化机器不停运转，一派赶订单的火热场景。

1月30日清晨，长春一东公司600余名职工悉数到岗就位。“从正月初五开始，为了赶制订单，我们已有不少职工进厂复工复产。”长春一东生产制造部部长刘国帅介绍，开工首日，长春一东29条生产线“火力全开”，目前已全面进入日夜生产模式。

新年伊始，为实现“开门红”，省内各大企业开足马力恢复生产线产能，全力冲刺生产目标顺利达成。

首先传来好消息的是吉林油田。1月份，吉林油田生产原油41万吨，同比增长1.48%；生产天然气9183万立方米，超计划5.79%，实现了元月生产“开门红”。

同样的好消息自吉林石化炼油厂传来，该厂1月份加工原油74万吨，生产汽油16.5万吨、柴油19.2万吨、乙烯22.67万吨。锅炉运行负荷刷新历年冬季最好纪录。原油综合损失率、炼油单因耗能（国标）创历史最好水平。

而在1月中旬，一汽解放再续1000辆大单。春节假期过后，一汽解放卡车厂一片繁忙，在J7智能工厂内，工人们忙着整车装配作业；在智慧物流公司整车物流部停车场，员工对即将转运交付的车辆进行巡检。企业加足马力争分夺秒抓生产，冲刺一季度“开门红”。

忙生产、赶订单，企业生产不负春光——在吉林敖东药业集团延吉股份有限公司二车间内，工人们各司其职，机器高效运转，生产场面如火如荼。目前，企业每日输液产能3万袋左右，冻干粉产能9万支，一季度订单已排满。（下转第二版）

中国石油首座风电场并网成功

吉林油田华侨风电场投产

本报讯（记者邹鸣亮）日前，吉林油田华侨风电场A6风机实现并网发电。由于A6风机是该风电场第6台、也是最后一台风机，它的顺利投产，标志着中国石油首座风电场全容量一次并网成功。

华侨风电场是吉林油田四大风电场之一，属15万千瓦自消纳项目的重要组成部分，总建设规模30兆瓦，安装6台单机容量为5兆瓦的风电机组，2022年8月中旬开工建设。2023年1月12日，华侨风电场顺利通过吉林省电力有限公司专家组验收。1月30日，新建的66千伏升压站实现站内全部设备一次性投产成功。2月1日至2月8日，6台风机陆续实现并网发电，所发电量全部用于新民采区日常生产。

“这段时间温度低，给现场施工、设备调试带来了重重困难……我们起早贪黑抢工期、抢进度，每天都忙到晚上9点钟……”华侨风电场技术组负责人程占武介绍说，虽然大家吃了许多苦，但保障了整个风电场按计划如期投产，很值得。

据了解，华侨风电场是中国石油第一个自消纳全容量并网的风电场，年满发电量约1亿度左右，直接可创经济效益3800万元。程占武高兴地说：“目前，风电场已累计发电超过10万度。2月中旬以后，6台‘大风车’就能全部高效运转，实现满负荷工作。”

珲春开足马力忙生产

冲刺首季“开门红”

本报讯（记者张伟国 张琰）开局就是决战，起步就是冲刺。进入新一年，珲春市多家企业开足马力，加紧生产，力争在二季度实现“开门红”。

2月3日，记者来到吉林紫金铜业有限公司，看到厂区内一派繁忙景象，行车、机组正开足马力全速运转。

该公司副总经理饶剑介绍，为确保订单按时完成，春节期间也未休息，工人采取三班倒形式开展生产作业，并确保每班都有一名公司领导带班，持续提升巡检频次，保证生产设备正常运转和原辅料供应充足，确保企业安全稳定有序生产。

在珲春市发振科技有限公司生产车间，记者看到，工人们正在有序工作，经过切压、组立、质检等一道道工序，一根根汽车线束制作完成。

珲春市发振科技有限公司去年2月入驻珲春国际合作示范区东北亚光电产业园二期，主要生产汽车线束，产品远销韩国等国家和地区。“我们为冲刺新春‘开门红’做好了充分的准备。”该公司总经理崔英玉告诉记者，2022年10月，公司订单量明显上升，今年1月已处于超负荷状态。为完成不断增长的订单，公司适时调整了生产计划，正月初三便恢复生产，并将生产线由原先的5条增加到6条，目前，汽车线束日均生产量可达450条。预计今年一季度，可实现产值1350万元。

在珲春鸿鼎电子科技有限公司生产车间，工人们正奋战在生产一线，在保证产品质量的前提下，着力提升产量，确保如期交付订单。

珲春鸿鼎电子科技有限公司是一家集专业研发、生产、销售、装配加工于一体的精密绕线高新企业，拥有18条音圈生产线、6条变压器生产线、6条光纤生产线和多条VCM生产线。公司生产的手机VCM马达线圈，应用于华为等多个国内知名品牌手机。

“目前，我们的订单比较多，每天的发货量都在增加。”公司董事长施震告诉记者，公司南方员工比较多，春节期间，有60%的员工选择坚守岗位，通过白班、晚班两班倒，不间断赶订单、保生产。

5G数字化织袜实验工厂尽显“科技范儿”

本报记者 董博 庞智源

近日，记者走进位于辽源林业园区的德盟袜机厂新建的全球5G数字化织袜实验工厂，样板工厂内204台数字化自动化一体机高速运转。与传统袜机厂房内景象不同，这里的工人数量非常少，但是摄像头却非常多。通过工厂内的显示屏可以看到袜机的各种数据以及生产情况。

工厂负责人告诉记者：“这个厂区的亮点就是智能化。样板工厂内有40余个摄像头，

通过摄像头，工作人员和客户随时可以用手机软件观看机器的生产情况，甚至完成下单操作，既节省了人力又能提高生产效率。”

智能袜机标准化工厂项目从立项以来备受关注，该项目通过建设纺织设备研发中心，进行研发成果转化，建设标准化工厂10个，配置智能一体机袜机及智能辅助设备1000台套，购置智慧平台软件10套，打造智能工厂管理平台及制造业服务化平台，形成年产

8000万双高档袜品生产能力。

项目建成后，智能工厂可实现5G全覆盖、全流程数字化管理、全生产远程可视化操控及智能化排产等，对于推动辽源转型升级、创新创业、促进东北地区新动能培育发展具有示范意义。

“我们的项目得到了市、区领导的重视，在落实数字化产业方面，政府出面为我们搭桥对接，与各大运营商进行技术接洽，让项目



进入2月，长春市各企业抢抓生产、赶订单、抢市场，全力确保全年工作开好局、起好步，冲刺首季“开门红”。图为华信装备制造集团有限公司生产车间一角。林东旭 摄

导读

促农增收 促企增效

我省优质粮食工程推进粮食产业高质量发展

▶▶ 第二版

我国发展具备长期稳定环境

——新征程上满怀信心开新局展新貌系列述评之七

▶▶ 第三版

新华时评：

坚定文化自信，为乡村振兴塑形铸魂

▶▶ 第三版